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EDITORIAL

Liebe Leserinnen und Leser,

ich hoffe, Sie haben diese besonderen letzten Monate gut und gesund Uber-
standen. Ein groBer Dank gilt unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die
die Situation souveran gemeistert haben und sich vorbildlich an die Verhaltens-
empfehlungen des Regionalverbands der Wohnungsunternehmen orientiert
haben, damit unsere Mieter weiterhin auf ein gutes und sicheres Zuhause bei
der WohnBau vertrauen kénnen. Auf Seite 12 finden Sie Hinweise zur derzeitigen
Situation in unserer Geschéftsstelle.

So schon lhr Zuhause bei der WohnBau auch ist, ein Ausflug in die Natur oder in

ein interessantes Museum bringt Abwechslung in den Alltag. Damit Sie nach den
vielen Wochen in den eigenen vier Wanden mal wieder rauskommen, haben wir
in unserem Titelthema ab Seite 4 ein paar Anregungen fir interessante Ziele in
unserer Region zusammengestellt. Denn das Gute liegt oft so nah. Das gilt auch
fur unseren Sommerurlaub: Wie wéare es da mit einem Urlaub in Deutschland?
Auf Seite 8 werfen wir einen Blick auf spannende Attraktionen und Aktivitaten in

unserer Heimat.

Auf den folgenden Seiten finden Sie auBerdem wie gewohnt viele interessante
und unterhaltsame Themen rund ums Wohnen und Leben bei der WohnBau.
Ubrigens: Wussten Sie eigentlich, dass die WohnBau schon seit 70 Jahren Wohn-
raum im Schaumburger Land schafft? Mehr dazu auf Seite 3.

Nun wtinsche ich lhnen einen schénen und aufregenden Sommer!

Ihr Heinz-Helmut Steege

GESCHAFTSZEITEN UND ANSPRECHPARTNER

Wann und wie Sie uns am besten erreichen:

Geschaftszeiten:

Montag bis Mittwoch

8.00 - 16.30 Uhr
8.00 - 18.00 Uhr
8.00 - 12.30 Uhr

Donnerstag
- Freitag

AuBerhalb unserer Geschaftszeiten steht unseren
Mietern ein technischer Notdienst unter der
Telefonnummer 0170 - 7 76 27 07 zur Verfigung.

Die Anforderung des Notdienstes sollte auf folgende
Schadensfalle begrenzt bleiben, da dem Besteller/
Auftraggeber sonst die entstandenen Kosten in
Rechnung gestellt werden mussen:

= Totalausfall der Heizung bei Minustemperaturen
= Rohrbruch
= Stromausfall in der gesamten Wohnung
oder im gesamten Haus
= Rohrverstopfung mit Uberschwemmungsgefahr
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Geschaftsfuhrung:
Heinz-Helmut Steege

Tel. 0 57 21 - 80 01-27
h-h.steege@wohnbau-shg.de

Empfang/Vermietung:
Mareike Scholer

Tel. 0 57 21 - 80 01-10
m.schoeler@wohnbau-shg.de

Vermietung:

Jacqueline Kellermann

Tel. 0 57 21 - 80 01-13
j.kellermann@wohnbau-shg.de

Mietbuchhaltung/
Nebenkostenabrechnung
Elke Bauwe

Tel. 057 21 - 80 01-14
e.bauwe@wohnbau-shg.de

Technik:

Mathias Stecker

Tel. 057 21 - 80 01-19
m.stecker@wohnbau-shg.de

Mietzahlung/Mahnwesen
Jacqueline Kellermann

Tel. 0 57 21 - 80 01-13
j.kellermann@wohnbau-shg.de

Finanzbuchhaltung:

Gabriela LuhrBen

Tel. 0 57 21 - 80 01-25
g.luehrssen@wohnbau-shg.de

Anfragen zur Gastewohnung:
Jacqueline Kellermann

Tel. 057 21 - 80 01-13
j.kellermann@wohnbau-shg.de

Mareike Scholer
Tel. 0 57 21 - 80 01-10
m.schoeler@wohnbau-shg.de



JUBILAUM

70 Jahre WohnBau - ein kleiner Ruckblick u l

Am 22. September 1950 griindete der ehemalige Landkreis Schaumburg-Lippe
sowie die Stadte und Gemeinden die Kreiswohnungs- und Siedlungsgesellschaft
als gemeinnutziges Wohnungsunternehmen. In diesem Jahr blickt die WohnBau

auf sieben erfolgreiche Jahrzehnte zurtick.

Unsere Geschichte hat uns zu dem \76'0

gemacht, was wir heute sind. Doch

sie pragt auch die Zukunft unseres
Unternehmens, in der wir uns neuen Heraus-
forderungen stellen missen. Die Wohnungs-
gesellschaft ist damals ins Leben gerufen wor-
den, um die Wohnungsnot der Nachkriegszeit
abzubauen. Ziel war es, breiten Schichten
der Bevolkerung ausreichend und preiswer-
ten Wohnraum zur Verfigung zu stellen. Denn
viele Menschen wohnten zu dieser Zeit noch
in Baracken oder Sammelunterkinften.

Schon friih erkannte die Kreiswoh-
nungsgesellschaft die Notwendig- lﬂbb
keit von Wohnungen flr Senioren,

als der demografische Wandel

noch kein groRes Thema war. Die ersten so-
genannten Altenwohnungen entstanden
im Jahr 1966. Auch in den Jahren danach
plante die Gesellschaft den Bau von weite-
ren Wohnungen fur Senioren in Stadthagen
und Buckeburg. 1972 waren es schon tber
hundert.

In den Achtzigern und
Neunzigern gewann die ﬁ\r\re
Sanierung und Moderni-

sierung des Wohnungsbestands immer mehr
an Bedeutung. Wohnraum zu schaffen, blieb
dennoch - auch nach Wegfall der Gemein-
nutzigkeit Anfang der neunziger Jahre - die
vorrangige Aufgabe. So entstand Mitte des
Jahrzehnts das sogenannte ,,Europahaus I
mit 64 Wohneinheiten, die Siedlung im
Falkenweg/Sperberweg in Stadthagen.
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Das erste Mietwohnhaus
mit finf Wohneinheiten
entstand 1952 in der
Rosenstralle 3 in Bad Eilsen. Schon in

den ersten Jahren nach der Grindung

war die Gesellschaft an vielen Bauvor-

haben in den Stadten und Gemein- —
den beteiligt: unter anderem schuf sie

Wohnhauser fir Fliichtlinge und Beamte.

Bereits im Jahr 1957 hatte die WohnBau

507 Wohnungen - darunter 400 Erwerbs-
und 107 Mietwohnungen - im gesamten
Landkreis gebaut.

\7?4 Durch die intensive Bautatigkeit
konnte die Gesellschaft im Jahr

1974 einen wichtigen Meilenstein feiern: Die
Ubergabe der 500. Mietwohnung. Sie befand
sich im neu errichteten Zwélffamilienhaus in der
Schachtstralle 48 in Stadthagen. Kurz danach
zum 25-jahrigen Jubilaum titelte die Zeitung:
,»,Nach 25 Jahren eine stolze Bilanz: 1.650 Woh-
nungen fur 7.000 Menschen*.

In den nachfolgenden Jahren
ZO\OQV reduzierte die WohnBau ihre
Tﬁhra Bautatigkeit deutlich. Umso
erfreulicher, dass wir in den
2010ern wieder mehrere neue Bauprojekte
anstoflen konnten: in Stadthagen die Senioren-
wohnungen Am Krankenhaus 5b, das Neubau-
und Sanierungsprojekt in der Bahnhofsstralie
sowie die Seniorenbungalows in Sachsenhagen.
Ein starkes Signal fur die Zukunft: Die Schaffung
von gutem und preiswertem Wohnraum bleibt
weiterhin wichtigste Aufgabe der WohnBau.
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TITELTHEMA

Unterwegs in der Region

Die schonsten Ausflugstipps im Landkreis Schaumburg

Wie gut kennen Sie eigentlich unsere Heimat? Das Schaumburger Land hat einiges zu bieten:
von historischen Bauten Uber reizvolle Landschaften bis hin zu lehrreichen Museen fiir Jung
und Alt. Nutzen Sie diesen Sommer doch fir Tagesausfliige in der Heimat — ob mit dem Rad
oder bei einer Wanderung. Denn das Gute liegt haufig so nah und es gibt immer etwas Neues

zu entdecken! Dazu haben wir lhnen interessante Ausflugsziele zusammengestellt.

Rittergut Remeringhausen, Stadthagen
Seit Generationen steckt die Familie
von Schoning ihr Herzblut in den Erhalt
des an den Auslaufern der Buckeber-
ge gelegenen Ritterguts Remering-
hausen und in die angeschlossene
Land- und Forstwirtschatft.

Fur ein interessiertes Publikum &ffnet
die Familie gerne die Pforten des Rit-
terguts — schliefllich tragen die privaten
Feiern, Hochzeiten oder Konzerte und
die jahrlich stattfindenden 6ffentlichen
Veranstaltungen wie die Pflanztage,
British Weekend, Romantic Garden
und November Kliingel zum Erhalt des
Anwesens bei.

Nach telefonischer Absprache sind
auch auBlerhalb dieser Veranstaltun-
gen Fuhrungen und Besichtigungen
des Parks moglich.

X www.gut-remeringhausen.de

NOTIZEN aus der Nachbarschaft

Wilhelm Busch Land, Wiedensahl

Das alte Dorf Wiedensahl liegt in einer
idyllischen Umgebung zwischen Fel-
dern, Wald und Pferdekoppeln. Hier
kam Wilhelm Busch 1832 zur Welt.

Auch seine Schépfungen Max und
Moritz, die Fromme Helene und der
Affe Fipps sind hier zu Hause. Denn das
Dorf war 40 Jahre lang Ruickzugs- und
Inspirationsort fur Wilhelm Busch.

Heute ist Wiedensahl ein Museumsdorf,
um die Wirkungsorte des Dichters fur
die Nachwelt lebendig zu erhalten.
Orte zum Entdecken sind das Wilhelm-
Busch-Geburtshaus, die Wilhelm-
Busch-Bibliothek und das Museum im
Alten Pfarrhaus. Aber auch das Dorf
Wiedensahl selbst und die umliegende
Natur sind einen Ausflug wert.

K www.wilhelm-busch-land.de

Schloss Buckeburg-Erlebniswelt

Das Schloss Blickeburg ist seit Uber
neunhundert Jahren in Familienbesitz
und bis heute Wohnort der Fursten-
familie zu Schaumburg-Lippe.

Die Erlebniswelt Schloss Bluickeburg

ist das ganze Jahr Uber ein beliebtes
Ausflugsziel dank der sehenswerten
Fihrungen und Veranstaltungen im
Schloss selbst beziehungsweise auf
dem weitlaufigen Gelande. In der
Furstlichen Hofreitschule erwarten Sie
interessante Reitkunstvorfihrungen.
Im Mausoleum, der gréiten privaten
Furstengruft der Welt, im Schlosspark
erhalten Sie spannende Einblicke. Und
auf der Insel Wilhelmstein mitten im
Steinhuder Meer kdnnen Sie abseits
des Trubels entspannen. Das Schloss
Blickeburg ist zudem ein guter Aus-
gangspunkt fir weitere Unternehmun-
gen in der Region.

\ www.schloss-bueckeburg.de




Ubrigens: Der Verein Schaumburger Land
Tourismusmarketing hat lhnen die schonsten
Rad- und Wandertouren aufgelistet, unter:

X www.schaumburgerland-tourismus.de

Einfach das Ziel unter dem Menupunkt
»rouren* eingeben und passende Routen
finden. Hier finden Sie auRerdem viele
weitere Ausflugsziele in der Region.

Wir wiinschen viel Spal beim Entdecken!

Hubschraubermuseum Buckeburg
Schon mal selbst einen Hubschrauber
gesteuert? Nein? Dann ist es h6chste
Zeit. Im Hubschraubermuseum Biicke-
burg haben Sie die Moglichkeit in den
Hubschrauber-Flugsimulator einzustei-
gen und sich wie ein echter Pilot zu
fuhlen.

Dartber hinaus warten 50 Hubschrau-
bermodelle und ihre Geschichten da-
rauf, von lhnen entdeckt zu werden.
Sie erfahren auflerdem viele interes-
sante Fakten rund um die Drehfligler -
von der Technik bis zu den Menschen
dahinter. Nach Voranmeldung sind
auch Fuhrungen durch das Hub-
schraubermuseum maoglich. Angeleitet
werden diese Fiihrungen durch ehe-
malige Fluglehrer und Techniker des
nahegelegenen ,,Internationalen Hub-
schrauberausbildungszentrums*.

K www.hubschraubermuseum.de

Schaumburger Waldimkerei,
Apelern/Reinsdorf

Einen Ausflug wert ist auch die idyl-
lisch gelegene Waldimkerei auf dem
Grundstuck eines ehemaligen Forst-
gehofts.

Das weitlaufige AuBengeléande ist mit
Streuobstwiesen, Bluhacker, Nutztier-
haltung, Bauerngarten und dem Bie-
nenhaus nicht nur ein Paradies fur die
gestreiften Insekten. Im liebevoll sor-
tierten Honigladen kdnnen Sie Honig
kosten und kaufen. AuBerdem bekom-
men Sie hier weitere Bienenprodukte
und zur Erntezeit Obst von der eigenen
Streuobstwiese. Nebenan im Bienen-
haus, ein Begegnungszentrum fur
Mensch und Biene, erfahren Sie alles
rund um die faszinierenden Insekten.

K www.wald-imkerei.de

Hofladen und Cafés

Das Schaumburger Land ist hervorra-
gend fir ausgedehnte Wanderungen
oder Radtouren geeignet. In der land-
wirtschaftlich gepragten Region laden
zudem viele Hofcafés zu einer gemiit-
lichen Rast ein. Hausgemachte Torten,
selbstgebackenes Brot und viele ande-
re Leckereien kénnen Sie auf den Ho-
fen in unserem Landkreis geniellen.

Ein perfektes Ziel fur einen Ausflug mit
der ganzen Familie. Und vergessen
Sie nicht einen Korb oder eine Tasche
mitzunehmen: Denn in den Hofladen
erwarten Sie viele Produkte direkt vom
Erzeuger.




AUS DER MIETERSCHAFT
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Wir gratulieren zum Mietjubilaum!

Wer zufrieden ist und sich wohlfuhlt — der bleibt. Daher freuen wir uns immer
sehr, unseren langjahrigen Mietern zu ihren beachtlichen Mietjubilaen persén-
lich zu gratulieren. Zuletzt besuchten und beglickwunschten wir Christel Mevert
zu ihrem 60. Jubil&um.

Der Neubau in der RingstralRe 19 in Bad Eilsen war eines der vielen Bauprojekte in
den ersten Jahren nach Grindung unserer Gesellschaft. 1960 wurde er fertigge-
stellt. Christel Mevert war eine der gliicklichen Mieterinnen, die den Neubau als
erste beziehen durfte — da gab es die WohnBau erst seit zehn Jahren. Inzwischen
wohnt Christel Mevert seit 60 Jahren in besagter Wohnung und fuhlt sich noch
immer wohl. Fir uns als Vermieter ist dies eines der schonsten Komplimente, was
uns unsere Mieterinnen und Mieter machen kénnen. Darum sagen wir: Danke!

Wenn die Temperaturen im Sommer steigen, schmecken leichte und fettarme
Gerichte besonders gut: wie zum Beispiel ein frischer Salat. Mit unserem Rezept-

vorschlag bringen Sie wieder Abwechslung in lhre Kiiche. Die Zutaten kdnnen
Sie ganz nach lhrem Geschmack variieren und erganzen.

Zutaten fUr den Salat (ca. 4 Portionen):
* 100 g Rucola

* ein Kopfsalat * Optional:
* Y5 Gurke Hahnchenbrust
* 2 Tomaten Sesamkerne

* 1 Avocado Barbecue-Sauce
+* 1 rote Zwiebel

* Y2 Apfel

Zubereitung:
Alle frischen Zutaten gut waschen.

Die halbe Gurke ungeschalt der Lange
nach in der Mitte aufschneiden und
die Kerne mit einem Loffel entfernen.
Noch einmal langs halbieren und in
kleine Stlicke schneiden.

Die Tomaten aufschneiden und das
Fruchtfleisch entfernen. AnschlieRend
in mundgerechte Stlicke schneiden.

Den halben Apfel ungeschalt in kleine
Stiicke schneiden.

Die Zwiebel schalen und in kleine Strei-
fen oder Ringe schneiden.

Avocado vorsichtig halbieren. Den
Kern entfernen und das Fruchtfleisch
mit einem Loffel von der Schale 16sen
und anschliefend in Stiicke schneiden.

Gewlrze nach Bedarf

Fur das Dressing:

* 3 EL Erdnussmus

* 2 EL Senf

* 2 EL Honig

* 2 EL Wasser

* 1EL Ol

% 1 TL Limettensaft

* Gewdlrze nach Bedarf

Gut dazu schmecken marinierte Hahn-
chenstreifen: Die Hahnchenbrust in
Streifen schneiden, mit Barbecue-Sau-
ce und Gewidrzen marinieren. Sesam-
kerne untermischen. Anschlielend die
Streifen in der Pfanne scharf anbraten.

Alle Zutaten fur das Dressing vermen-
gen und mit Gewdulrzen wie Salz, Pfef-
fer, Paprika und einer Krautermischung
fUr Salatdressings abschmecken. Sollte
die Konsistenz zu dickflissig sein, kann
nach Bedarf Wasser hinzugegeben
werden.

Salatbett und alle frischen Zutaten auf
den Tellern verteilen, Hahnchenstreifen
darauf platzieren, das Dressing dari-
ber geben und genielen!

Unser Tipp: Als Topping streuen Sie
Walnusskerne Uber den Salat. Das
schmeckt hervorragend.



Haben Sie ein Recht auf
Wohngeld?

Zum 1. Januar 2020 ist das ,,Wohngeldstarkungsge-
setz“ in Kraft getreten, wodurch das Wohngeldrecht
reformiert und im Wesentlichen die Wohngeldleistun-
gen erhdht wurden.

Wir haben ein paar Informationen zusammengestellt,
damit Sie prufen kénnen, ob Sie Anspruch auf Wohngeld
haben.

Was ist Wohngeld?

Wohngeld ist ein staatlicher Wohnkostenzuschuss fur
Burgerinnen und Burger mit geringem Einkommen. Zum
01.01.2020 ist das Wohngeld erhoht worden. Wohngeld ist
kein Almosen des Staates, sondern wer die Voraussetzun-
gen erflllt, hat einen Rechtsanspruch darauf.

Wer kann Wohngeld beantragen?

Ob und in welcher Hohe ein Mieter Anspruch auf Wohn-
geld hat, hangt von der Anzahl der zu berticksichtigen-
den Haushaltsmitglieder, der Hohe des wohngeldrechtli-
chen Gesamteinkommens und der Hohe der zuschussfa-
higen Miete ab.

Haushaltsmitglieder sind alle Personen, mit denen der Mie-
ter in der Wohnung zusammenlebt, also z. B. Ehepartner
und Kinder. Wenn Haushaltsmitglieder Arbeitslosengeld Il
Sozialhilfe oder als Studierende ,,Baf6G* beziehen, wer-
den sie nicht beriicksichtigt, da ihre Wohnkosten im Rah-
men der Leistungen bereits einkalkuliert sind.

Unter wohngeldrechtlichem Gesamteinkommen wird
1/12 des Jahreseinkommens aller Haushaltsmitglieder ver-
standen, das zum Zeitpunkt der Antragstellung im Bewil-
ligungszeitraum zu erwarten ist. Der Bewilligungszeitraum
bezieht sich regelméafig auf die nachsten zwolf Monate.
Als Einkommen gelten alle Einkunftsarten, die auch das
Einkommensteuerrecht kennt, also z. B. Arbeitseinkiinfte,
Renten, Zinsen, Unterhaltsleistungen usw. Bei der Ermitt-
lung des Jahreseinkommens sind jeweils zehn Prozent
abzuziehen, wenn im Bewilligungszeitraum Steuern vom
Einkommen, Pflichtbeitr&ge zur gesetzlichen Kranken- und
Pflegeversicherung oder Pflichtbeitr&ge zur gesetzlichen
Rentenversicherung zu bezahlen sind.

RATGEBER

Das klingt recht kompliziert und deswegen gibt es im
Internet, etwa auf der Seite des Bundesministeriums fir
Inneres, flr Bau und fur Heimat (www.bmi.bund.de),
einen kostenfreien Wohngeldrechner. Dort kann man
die entsprechenden Daten eingeben und muss noch
die Mietenstufe der Gemeinde einfugen, in der Sie
wohnen. Diese finden Sie auf der Seite
www.wohngeld.org/mietstufe/niedersachsen.html

Wo erhalte ich Wohngeld?

Die Zustandigkeit fur den Wohngeldantrag richtet sich
immer nach der Wohnadresse fur die ein Mietzuschuss
beantragt wird. Wenn Sie also umziehen und fur die
neue Wohnung einen Zuschuss vom Amt beantragen
wollen, ist fur Sie die Wohngeldstelle am neuen Wohn-
ort der richtige Ansprechpartner.

Ab wann und wie lange wird

Wohngeld gewahrt?

Wohngeld wird ab dem

Monat der Antragstellung

gewahrt und in der Regel

far zwolf Monate bewilligt.

Danach ist ein neuer An- \
trag erforderlich.

Wenn Sie bereits Wohn-

geld erhalten, mussen Sie,

nur weil sich das Gesetz

geéandert hat, keinen neu-

en Antrag stellen. Aller-

dings gilt das nur innerhalb des Bewilligungszeitraums.
Ist dieser abgelaufen, muss ein neuer Antrag gestellt
werden.

*NOT|ZEN aus der Nachbarschaft. 7




RATGEBER

Urlaub in Deutschland: mehr als eine Notlosung

Urlaub in Deutschland? Wie 6de! — von wegen! Wir haben Ihnen eine Handvoll Anregungen
zusammengestellt, wie Sie Ihren Urlaub in der Heimat gestalten kénnen.

FUR ENTSPANNTE Strandurlaub FUR NATUR\/ERBUNDENE Campingurlaub

Die FURe in den feinen Sand stecken und auf das turkisblaue Wer der Natur noch etwas naher sein mochte, kann
Meer schauen - das geht auch in Deutschland. Nord- und den Strand- oder Wanderurlaub auch mit Camping
Ostseekiste haben traumhafte Strande: egal, ob am Festland verbinden. Viele Campingplatze sind familien- und
oder auf einer der zahlreichen Inseln. Ein malerischer Sonnen- teilweise sogar hundefreundlich. Wer es etwas komfor-
untergang gehort hier kostenlos zum Programm. An vielen tabler als Zelt und Luftmatratze mag, aber dennoch
deutschen Str&nden sind sogar Hunde herzlich willkommen: einen naturnahen Urlaub verbringen mochte, fur den
zum Beispiel im Nordseebad Norden-Norddeich oder in eignet sich das sogenannte ,,Glamping“ — was so
Gohren auf Rugen. viel bedeutet wie luxuridses Zelten. Es verbindet den

Komfort eines Hotels mit der Naturverbundenheit des
» Campings. Es erwarten Sie spezielle Unterkiinfte wie
FUR ENTDECKER Wanderurlaub Baumh&user, Tipis oder Schlaffasser.
So weit die FuRe tragen: Deutschland
verflgt Uber ein gut ausgebautes Netz

an Wanderwegen in fast jeder Region. DlE GANZE FAM[UE Urlaub auf dem Bauernhof

So lassen sich die verschiedensten Natur- Woher stammt eigentlich die Milch im Kakao? Besonders fur Kinder
raume zu Full erkunden. Entdecken Sie ist ein Ausflug auf den Bauernhof ein Riesenabenteuer. Wahrend die
méarchenhafte Walder und glasklare Seen. Kleinen auf dem Trecker mitfahren, die Huhner futtern und die Hof-
Besonders gut geeignet sind dafur unsere katzen streicheln, entspannen die Eltern und GroReltern einfach mal
16 Nationalparks in Deutschland. Einer oder gehen anderen Unternehmungen nach. Selbst der Familien-
der schdnsten ist die Sachsische Schweiz hund freut sich Giber die Abwechslung. Vom Biobauernhof Giber den
mit seinen bizarren Felsformationen. Die Reiterhof bis zum Erlebnishof — das Angebot ist vielfaltig und tberall in
Bewegung an der frischen Luft ist gut fur Deutschland zu finden: egal, ob an der Kiiste oder in den Bergen.

Korper und Geist.

FUR SPONTANE Kurztrips

Einfach mal raus aus dem Alltag? Wie wéare es mit einem
Stadtetrip Uber ein verlangertes Wochenende. Viele deut-
sche Stadte werden namlich malfilos unterschatzt. Sehens-
werte Stadte sind unter anderem Erfurt, Miunster und Liibeck,

e ) aber noch viele mehr. Lohnende Destinationen sind auch die
_— zahlreichen Kurstadte und -regionen in Deutschland, die fur
> jeden einen Wellnessurlaub in Deutschland bereithalten.

Weitere Anregungen und Angebote fur den Urlaub in Deutschland erhalten
Sie zum Beispiel auf www.urlaubspiraten.de/urlaub/deutschland.




IN EIGENER SACHE

Prifung unter auRergewdhnlichen Umstanden

Keine AuRentermine mehr. Der letzte Blockunterricht fiel aus. Prifung ver-
schoben! — Den Abschluss ihrer Ausbildung hatte sich Lusine Hakobyan
anders vorgestellt. Trotzdem blickt sie auf eine spannende Ausbildungszeit
bei uns zuriick.

Trotz der widrigen Umstande hat sie es geschafft: Lusine Hakobyan ist stolz,
ihre theoretische EBZ-Prifung und die mundliche IHK-Prifung bestanden zu
haben. Ruckblickend schatzt sie an ihrer Ausbildungszeit die reibungslose
Teamarbeit und die entspannte Arbeitsatmosphare bei der WohnBau.

Besonders in Erinnerung blieb ihr der Betriebsausflug mit dem Fahrrad nach
Wunstorf. Aber auch die schone Mieterfahrt zum Kaiser-Wilhelm-Denkmal
nach Porta Westfalica. Der Kontakt zu den Kunden, die damit verbundenen
AuBentermine und die abwechslungsreichen Aufgaben — vom Erstellen der
Mietvertrage bis zum Telefonat — haben ihr immer viel Spall gemacht. Sie
will auf jeden Fall in derselben Branche bleiben. Wir winschen alles Gute!

Sommer, Sonne, Insektenschutz
Keine Chance flur Mucken, Wespen & Co.

Wenn es drauRen warm ist und wir uns Giber die Sonne freuen, gibt es auch
einige unschone Seiten des Sommers: Lastige Insekten wie Miicken oder
Wespen schwirren umher. Wir haben funf Tipps, wie Sie die kleinen Plagegeister
auf Abstand halten.

zu verbergen, hilft meist schon ein herkommliches Insektenspray.

2. Wer sich haufig in der Natur in Wald und Wiesen aufhéalt, sollte darauf achten, lange
und helle Kleidung zu tragen. Stulpen Sie am besten auch die Socken uber die Hose.
So erschweren Sie Zecken und Co., an lhre Haut zu gelangen.

3. Stehende Gewasser sind potenzielle Brutstatten fur Mucken. Daher sollten Sie Giel3-
kannen, Vogeltranken und Pflanzenuntersetzer regelméagig leeren und saubern.

4. VVermeiden Sie silRe Gertiche oder Parfiims. Bauen Sie sich lieber eine Geruchs-
barriere: Gegen Bienen und Mucken hat sich die Kombination aus Gewirznelken
und Zitrone bewé&hrt. Micken meiden zudem den Duft von Lavendel.

5. Tierische Unterstiitzung gegen die kleinen Plagegeister erhalten Sie, wenn Sie Nist-

kasten fur Vogel im Garten oder auf dem Balkon aufhangen. Die haben Insekten

namlich zum Fressen gern.

Achtung Artenschutz

Summ, summ, summ ... Manche Menschen geraten schon in Panik, wenn sie Bie-
nen, Hummeln oder Wespen nur héren. Die kleinen Tierchen mit der Fliegenklatsche
zu erschlagen ist allerdings keine Alternative. Schliellich stehen die summenden
Insekten zum Teil unter Artenschutz.

Dabher riskieren auch unsere Mitarbeiter eine Geldstrafe, wenn sie beispielsweise
eigenhandig Wespennester im Rollladenkasten entfernen oder umsiedeln. Zunachst
muss ein Spezialist die Situation prifen, bevor etwas unternommen werden kann.

*NOTIZEN a
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Kennst du alle Gemusesorten? = }[’ ,‘\ 5
Trage jeweils den Namen des Gemiises in die passende Reihe : ‘\ \ ‘u‘ ,/
ein. Das Losungswort findest du dann von oben nach unten in P 4

den umrandeten Kastchen. Es-ergibt ein Tier.

AUFLOSUNG RATSEL UND CO. Etwas Gutes hat die derzeitige Situation: Die Umstande
animieren uns unsere Region neu zu entdecken und wert-
zuschatzen, was wir haben und wo wir leben. SchlieBlich
hat unsere Heimat viel zu bieten. Die HEIMAT war auch das
Losungswort des Ratsels in der letzten Ausgabe.

Gew en!

Unsere Glucksfee hat aus allen richtigen Einsendungen
unsere gliickliche Gewinnerin gezogen: Ruthild B&cker.
Wir gratulieren herzlich zum 30-Euro-Einkaufsgutschein Ihrer
Wah!l! Viel Freude beim Einldsen.

1 0 *NOTIZEN aus der Nachbarschaft.
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Das Losungswort ¢
funf Ratselfrag

RATSEL UND CO.

Mitmachen und gewinnen!

Wer diese Ausgabe aufmerksam gele- Mitmachen lohnt sich, denn unter allen

sen hat, kann unsere fiinf Ratselfragen richtigen Einsendungen verlosen wir einen
sicher mit Leichtigkeit beantworten. 30-Euro-Einkaufsgutschein lhrer Wahl.

Schreiben Sie die Antworten einfach

in die dafur vorgesehenen Felderund  Teilnahmeberechtigt sind Mieter der WohnBau
bilden Sie aus den ausgewéahlten Buch- und Einwohner des Landkreises Schaumburg.
staben das Losungswort. Das schicken  Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Alle Teilnehmer

Sie einfach mit der unten stehenden erklaren sich einverstanden, dass Vor- und Zuname
Postkarte an die WohnBau oder per im Fall des Gewinns in der kommenden Mieterzei-
E-Mail unter dem Stichwort ,,Ratsel* tung veroffentlicht werden. Hinweise zur Daten-
an info@wohnbau-shg.de. verarbeitung sind abrufbar unter: www.wohnbau-

Einsendeschluss ist der 31. August 2020. shg.de/impressum/datenschutzerklaerung/

[1] Was streuen Sie als Topping Uber den Salat in unserem Rezept?

[2] Wie bezeichnet man eine Mischung aus Hotel und Camping?

13 14 15 16 17 18 19 20

[3] Was beendete Lusine Hakobyan in diesem Jahr erfolgreich?

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

[4] In welcher StralRe entstand das erste Mietwohnhaus der WohnBau?

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41

[5] Welche Luftfahrzeuge kénnen Sie im Museum in Buckeburg besichtigen?

42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53




IN EIGENER SACHE

So lauft der neue Alltag bei der WohnBau

Das Wichtigste vorweg: Wir sind wieder personlich fir Sie da!
Ein Uberblick, was sich im Geschéftsbetrieb der WohnBau geandert hat.

Aus Sicherheitsgrinden war unsere Geschéaftsstelle eine Zeit lang nur
sehr eingeschrankt zugénglich. Inzwischen sind wir wieder zu den ge-
wohnten Offnungszeiten fir Sie da. Allerdings bitten wir Sie — zu Ihrem
eigenen und dem Schutz unserer Mitarbeitenden —, Ihre Anliegen
weiterhin méglichst telefonisch oder per E-Mail zu klaren.

Sollte eine persdnliche Vorsprache unverzichtbar sein, denken Sie an

die AHA-Formel: Alltagsmaske, Hygiene, Abstand. Betreten Sie unsere
Raume bitte ausschliefflich mit einem Mund-Nasen-Schutz. Desinfizie-

ren Sie lhre Hande. Und denken Sie daran, wenn méglich mindestens
anderthalb Meter Abstand zu Personen zu halten.

www.wohnungswirtschaft.de

a
In Zeiten von Coron

ibt es Vi —
- er ist sicher:

el Unsicherheit.

Eines ab

Unsere Mieter
und ihre Wohnungen
bleiben!

Die Wohnungswirtschaft
Deutschland

Absender:

Vorname, Name

Stralle

PLZ, Ort

Telefon

“WOHNOEBAU ,

Wir freuen uns Uber Ihren Besuch. Auch der
technische Notdienst steht Ihnen weiterhin mit
Abstand zuverlassig zur Seite.

Sollten Sie aufgrund der Pandemie in Zahlungs-
schwierigkeiten stecken, melden Sie sich bitte
umgehend bei uns, damit wir gemeinsam eine
Losung finden kénnen.

Aufgrund der unvorhersehbaren Umstande in
Zeiten der Pandemie, mussten wir uns auch
schweren Herzens dazu entscheiden, erstmals
unsere beliebte Mieterfahrt auf das kommen-
de Jahr zu verschieben. Wir freuen uns aber
jetzt schon, wieder mit Ihnen auf Tour zu ge-
hen!

Entgelt
zahlt
Empfanger

Deutsche Post Q
ANTWORT
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